



新闻稿

注意

报刊、广播或电子媒体不得在 2014 年 9 月 10 日格林尼治时间 17 时(纽约下午 1 时、日内瓦 19 时、德里 22 时 30 分、东京 2014 年 9 月 11 日 2 时)前引用或摘录本新闻稿及相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2014/31*
Original: English

贸发会议报告称，为推动 2015 年后发展议程， 发展中国家需要充分的政策空间

使用多边方法制定贸易规则应为积极的贸易和工业政策留出空间， 从而实现持久包容性增长

2014 年 9 月 10 日，日内瓦——在今日发布的《2014 年贸易和发展报告》¹中，贸发会议坚持认为，鉴于国际社会即将着手制定一套新的发展目标，各国必须要有充分的政策空间，以与更加宏大的新议程相匹配。纽约已经出台了一套新的可持续发展目标，所涉内容甚广，因此，如果政策制定过程中没有更多的工具和更大的灵活性，2015 年后发展议程就不可行。

报告强调了积极的贸易和工业政策可在 2015 年后发展议程中发挥的作用，并指明了在不断变化的世界经济态势中可采取的各种政策，以帮助取得长期收入增长、充分就业、扶贫和社会预期的其他成果。

关于贸易，新报告认为，在就制定规则问题进行谈判时，应将重点重新放在承认发展中国家合法关切的多边协定上。多边规则和纪律对内向型国家经济政策——例如重商主义贸易政策——起着制衡作用，因为强国可通过此类政策危害其他国家的经济绩效。但多边协定不应鼓励或促使发展中国家放弃有助于经济发展的政策。现行的多边协定虽然为世界贸易组织所有成员保留了一定的灵活性，并为最不发达国家纳入了一些特殊和差别待遇，但同时也对各种贸易和工业政策的实施规定了种种限制，且涉及的政策范围日益扩大。

报告还指出，发展中国家在参与双边及区域贸易和投资协定时，应当认真考虑丧失政策空间的问题。此类协定中包含的承诺往往比多边协定在同一领域包含的承诺更加严格，或者涵括新的领域，

* 联系单位：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 58 28, +41 79 502 4311, unctadpress@unctad.org, <http://unctad.org/press>。

¹ 报告（出售品编号：E.14.II.D.4, ISBN: 978-92-1-112877-2)可按以下地址向 United Nations Publications Sales and Marketing Office, 或向联合国在世界各地的销售的代理购买。客户可向以下地址寄送订单：United Nations Publications Sales and Marketing Office, 300 E 42nd Street, 9th Floor, IN-919J New York, NY 10017, United States. 电话：+1 212 963 8302, 传真：+1 212 963 3489, 电子邮件：publications@un.org。网址：<http://unp.un.org>。

从而要求决策者放弃使用在支持工业化方面被证明行之有效的工具。传统智慧表明，接受上述更严格的政策和监管承诺对于吸引外国直接投资和帮助发展中国家的企业加入全球价值链是必要的。然而，本报告建议，尽管此类承诺短期内可能提供贸易和就业方面的好处，但长期来看，它们可能使制造商陷入初级商品“飞地”或低端制造业的陷阱。报告还指出了一些其它问题，这些问题出自目前的国际投资框架以及行使通常分配给国家的重要立法职能的相关特设仲裁法庭。上述法庭的运作往往缺乏透明度和连贯性。此外，这种法庭的设置沿袭为了解决私人商业行为体之间的争端而制定的模式，因此，它们没有理由考虑东道国更广泛的利益及其发展战略。

《2014 年贸易和发展报告》强调，以更加灵活的方式选择、设计和执行实现这套新的发展目标所需要的政策时，需要注意以下四个因素：

- 第一，工业政策至关重要；即使发达国家现在也再次承认工业政策在促进生产力增长、鼓励创新及创造体面就业机会方面的作用。报告提到美利坚合众国对工业政策采取的方法——通常被误解为“放任自由”的方法。这种方法将“创业型国家”和“协调型国家”结合起来，巧妙地利用国际规则和承诺未加限定的政策空间，专门针对具体部门采取措施，以支持其制造业。欧洲联盟的经验则说明，如果采用更为横向——或者说整个经济体范围内——的方法，在实现更广泛的政策目标方面是怎么会受到阻碍的。
- 第二，在依赖初级商品的经济体，要将自然资源租金转化为持久增长和结构性转变，就必须通过大量投资加快工业化，并鼓励在贸易和资本积累之间形成良性关联。一项工业政策，如果能够协助私营部门确定并扩大有前途的制造业部门的活动，就能大力推动这种多样化的努力。
- 第三，全球价值链正在扩展，可能为工业发展和创造就业开辟新的机遇，但这并不意味着简单地将政策措施与主导企业的利益保持一致。融入全球价值链能够促进工业化的证据充其量只能说是模棱两可：即使一开始结构性转变取得了成功，往往也只能与“肤浅”的工业化相关，它几乎没有为经济和社会的提升提供任何机遇。陷入价值链底端的风险太大，各国不应放弃使用在支持工业化方面被证明行之有效的工具。报告指出，即使在成功地利用价值链促进了电子行业贸易的中国，中国企业也仅得到该部门全球利润的 3%而已。
- 最后，自“大衰退”以来，由于发达国家增长放缓，它们对发展中国家进口产品的需求弹性降低，因此，较笼统地说，以出口引领增长的战略所产生的发展效应似乎正在失去动力。为规避增长急剧减速的风险，发展中国家不妨重新平衡其增长战略，降低向发达国家出口的依赖，加大内需和区域需求的作用。推行积极的贸易和工业政策有助于对发展中国家的生产能力进行必要的调整。

鉴于贸发会议成立五十周年恰逢布雷顿森林体系成立七十周年，因此该报告还讨论了以下问题：第二次世界大战结束之后，为了建立一个以有效的多边支持和纪律为核心的、更包容和可持续的国际经济秩序，同时又不过度损害实现一套新的社会经济目标所需的政策空间，国际社会是如何做出努力的。报告称，以史为鉴，如今为确保在全球贸易体制中留出充分的政策空间所开展的工作若要取得预期成果，就必须对全球金融架构进行有效改革，从而确保贫困经济体能够得到更稳定、更长期的融资，既包括公共资金，也包括私人资金。